

“把太行山乡发展的故事讲给更多人听”

——两岸媒体豫冀行联合采访活动综述之河南篇

本报记者 金晨

“非常高兴可以再次踏上这片与我血脉相连的土地，没想到如此偏远的地区也可以发展得这么好。我希望通过自己的报道，把太行山乡发展的故事讲给更多人听。”行程结束前，祖籍河南的台湾青年自媒体人张毓中这样说道。

5月18日至22日，“太行山上看乡村振兴”两岸媒体豫冀行联合采访活动河南段举行。5天时间里，来自两岸及香港的媒体记者和自媒体人沿太行山脉一路北上，深入山乡采访报道，用镜头和笔触展现河南乡村振兴的丰硕成果。



图为两岸媒体人在河南省辉县市宝泉旅游度假区合影。
张毓中摄

“村子红了，日子也更好了”

小满时节，中原大地惠风和畅，万亩麦田初挂金黄。从郑州出发，两岸媒体人乘车穿过层层麦浪，北上巍巍太行。

花石村位于济源市承留镇，地处八百里太行的最南端。近年来，花石村乘着数字经济发展的东风，积极开发乡村旅游，推动特色产业发展，成为当地小有名气的“网红打卡地”。

“直播间的朋友们，来自宝岛台湾的记者们今天来我们村采访，咱一起欢迎他们。”在花石村数字乡村直播间，村党支部书记周全喜正通过直播平台向全国网友推介乡村文旅和农特产品。见此情景，两岸记者也纷纷出镜助阵，和周全喜一起为花石村代言。

周全喜介绍，花石村因梅花得名，每逢春季，漫山遍野花海茫茫，美不胜收。很多人通过网络直播认识了这里，慕名来打卡赏花。“在此基础上，我们依托愚公渠开设水上漂流、在荒山上建设滑雪场、开辟耕地进行田园采摘，形成春赏花、夏玩水、秋采摘、冬滑雪的四季产业模式，让村民天天有钱赚。”

2022年，花石村集体经济收入达到108万元，人均可支配收入达到3万元。周全喜告诉记者，村里利用这些收入为老年人设立了食堂和活动室，每年还提供免费的体检服务。“乡亲们常跟我讲，现在咱村子红了，日子也更好了！”

因互联网而走红的，还有位于焦作市修武县的云台山风景区。两岸记者到访当日恰逢云台山音乐节举办，不少游客专程前来。“我在社交媒体上‘种草’云台山音乐节很久了，今天特意和朋友过来，这里不仅山清水秀，民宿等配套设施也很完善，以后肯定还会再来。”郑州游客许先生说。

“河南很多乡村都在积极作出改变、寻求发展，这给我留下很深的印象。”台湾《联合报》记者黄雅慧此行特别关注河南乡村振兴、产业升级等有关话题。在她看来，两岸在发展乡村

文旅等很多方面可以互学互鉴。“许多台湾民众还不太了解河南，我会结合此次采访的见闻和相关资料，报道太行乡村真实的发展情况。”黄雅慧说。

“太行山水成了我们的致富经”

在太行山区，愚公移山的典故人人皆知，不畏艰难、知难而进、艰苦奋斗的精神，伴着一代又一代太行人成长。50多年前，居住于悬崖之上的郭亮村村民为了长远发展，决心“开山辟路”，将愚公移山的典故化为现实——在没有任何机械设备的情况下，村民们仅凭双手，一锤一钎，历经1860个日夜，硬是在海拔1200多米的悬崖峭壁上凿出了一条1000多米长的人工隧道“郭亮洞”，下山难自此成为历史。

沿着位于辉县市沙窑乡郭亮村的挂壁公路前行，墙面上的锤印、撬痕、炮眼至今依旧清晰可见，两岸媒体记者不时驻足惊叹：“难以置信可以靠人力完成这样的工程”“这是亲眼所见才能体会到的震撼”“郭亮村的故事让人联想到台湾的太鲁阁，不由得敬佩两岸老一辈人的勇气和决心”……

如今，郭亮村已成为著名的景区，每年吸引百万名国内外游客到访，感受自然与人文的震撼。近年来，当地还大力推动民宿产业发展，吸引许多郭亮村民回乡创业，李军成便是其中之一。2019年，李军成辞职回到家乡，将自家小院装修改造，开门迎客。

“现在很多人都长期生活在城市中，特别向往大自然的美景，巍峨壮美的太行山水就成了我们的致富经。”李军成说，今年以来，郭亮村民宿的生意越来越好，尤其是“五一”期间房间天天订满。村里很多大学生毕业后也回来经营民宿，为郭亮村发展做贡献。

在位于红旗渠畔的林州市止方村，这里的民宿产业同样发展得有声有色。近年来，这座太行山村充分发掘绿水青山的自然资源，大力发展乡村文旅产业，曾经的穷破小山村蝶变为

远近闻名的“网红村”，实现美丽逆袭。

“河南各地的民宿都非常有特色，这次时间紧张，希望之后有机会能够亲自居住体验。”台湾东森新媒体EToday驻北京记者蔡仪洁说。

“架起两岸同胞交流交往的桥梁”

“请问您练习太极拳有多久了？”“您在台湾有收徒弟吗？”“之前有没有到台湾交流太极文化？”……

位于焦作市温县赵堡镇的陈家沟村是中国太极拳的发源地。武馆内，年过八旬的河南陈氏太极拳传承人朱天才正指导年轻学员练习太极拳法——起势、推手、开合手，一招一式刚柔并济，吸引两岸媒体记者争相拍摄采访。

“我曾三次到台湾交流推广太极拳文化，深切感受到台湾同胞对太极拳的喜爱。”朱天才告诉记者，自己的徒弟目前在台湾也开设了武馆，教授陈氏太极拳，吸引了许多不同年龄段的台湾学员。“太极拳是我们中华儿女共同的财富，希望能以太极拳文化为媒，架起两岸同胞交流交往的桥梁。”他说。

在拳师的指导下，两岸记者还在现场练起了太极招式，相互“切磋”拳法。蔡仪洁告诉记者，练习太极拳老少皆宜，在台湾很受欢迎。“我自己对传统文化方面也比较感兴趣，之后会继续关注报道两岸之间的交流活动。”

此次采访活动中，两岸媒体记者还探访富士康济源厂区，了解在豫合资企业发展以及合资企业助力乡村振兴的相关情况；探访辉县市宝泉旅游度假区，探寻当地因旅游而红、以产业致富的故事；到访林州市红旗渠纪念馆，亲身感悟自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的红旗渠精神。

“我觉得在大陆的台湾青年应该要多多发声，讲出自己的所见所闻，让两岸同胞更深入地了解彼此。”张毓中表示，作为一名文旅博主，目前自己正在规划一场环绕大陆的自驾旅行，“到时我会在社交媒体上持续更新，希望可以把华夏大地的人文历史和多彩风光展现给更多人。”

两岸同胞神农炎帝故里民间拜祖典礼举行

新华社太原5月27日电（记者王学涛、陈志豪）“问祖炎帝 寻根高平”癸卯年海峡两岸同胞神农炎帝故里民间拜祖典礼26日在山西高平炎帝陵举行。

本次活动由中华中山文化交流协会指导，中华炎黄文化研究会、民革山西省委、山西省炎帝文化研究会主办。专家学者、经贸界人士、当地民众和650余名台胞商现场参加典礼。众多海峡两岸同胞及全球华人信众通过视频和“云拜祖”平台参加活动。

这次拜祖典礼突出文化传承与活动创新，是近几年来山西省举办的来晋台胞最多、规模最大的晋台

交流活动。

高平市还举办炎帝农耕文化与农业科技创新专家交流会、智能制造创新发展论坛、经贸文化交流合作恳谈会等主题活动，并持续开展晋台特色食品展销会、海峡两岸传统诗词交流大会等配套活动。系列活动更加注重两岸交流、文化传承、精神弘扬、项目合作和民众参与，逾万名各地民众参与活动。

近年来，高平市深入挖掘、传承和弘扬炎帝文化，此前已连续成功举办七届海峡两岸同胞神农炎帝故里民间拜祖典礼，成为增进两岸同胞文化认同和交流合作的重要平台。

澳门第十五届青少年国情知识竞赛颁奖

本报澳门5月28日电（记者富子梅）“银娱澳门杯——第十五届青少年国情知识竞赛”总决赛暨颁奖典礼25日举行。经过激烈的现场角逐，濠江中学、教业中学和澳门理工大学分别夺得各组别冠军。

本届竞赛以“科技创新·现代中国”为主题，由国情教育（澳门）协会主办，旨在通过知识竞赛的形式，让广大澳门青少年深入了解我国科技创新领域的伟大成就，扩大和丰富国情教育内容，提升澳门青少年对国家的归属感和民族自豪感。初赛共有10836名澳门青少年踊跃参与。

据悉，来自澳门23所中学、6所大专组别参与总决赛。经过必答、抢答、问答三个回合激烈角逐，濠江中学、濠江中学附属英才学校、培华中学分别夺得中学A组冠军季军，

教业中学、培正中学和劳校中学分别夺得中学B组冠军季军，澳门理工大学、澳门科技大学和澳门大学分别夺得大专组冠军季军。

荣获冠军的濠江中学林明心、余达淋及周倩若同学表示，参加本次比赛，丰富了相关领域的知识储备，开阔了视野，有助于日后学以致用。

自2009年起，青少年国情知识竞赛已连续举办15年，在向本地莘莘学子普及国情知识的过程中，逐步发展成为澳门学界品牌活动，迄今累计参与赛事的学生已接近12万人次。

本届竞赛入选中国宋庆龄基金会联合举办的2023年粤港澳大湾区青少年公益年会配套项目。竞赛前三甲获奖同学及学校代表将于暑期获邀到北京交流学习、参观考察。

“世界教育论坛2023年度峰会”在香港举行

本报香港5月28日电（记者陈然）“世界教育论坛2023年度峰会”26日在香港举行。各地专家学者和青年领袖代表等与会嘉宾齐聚一堂，就教育改革与经济可持续发展方向等话题进行深入探讨。

为期两天的峰会由世界教育论坛主办，以“国际教育的变革力量，让世界更美好”为主题。与会人士表示，应以全球视角和中国方式培养学生的企业家思维、软实力和人工智能思维，以应对不断变化的全球经济和创新发展所带来的挑战和机遇。

香港特区政府政务司副司长卓永兴出席峰会并致辞表示，教育是

经济和社会进步的基础，欢迎世界各地学生到香港学习、进行学术研究和参加交流活动。特区政府正在努力扩大人才库，以便抓住国家“十四五”规划和粤港澳大湾区建设带来的巨大机遇。香港拥有众多高等院校，加上中西文化交汇的特色等优势，有助吸引世界各地人才到来。

世界教育论坛香港筹委会主席施熙德表示，世界教育论坛作为一个国际平台，旨在推动各界领袖和商界人士就教育和劳动力的未来进行对话，并在教育系统现代化方面发挥催化作用，使新一代能更好地做好准备，应对快速变化的世界。

“港·潮流”购物节深圳开幕

逾130个香港品牌亮相

据新华社深圳电（记者王丰）5月26日，为期三天的“港·潮流”购物节在广东深圳开幕，共吸引近80家香港参展商、超过130个香港品牌参展，旨在协助香港企业拓展内地蓬勃发展的巨大市场，把优质品牌及产品介绍给内地消费者，同时助力深圳推进国际消费中心城市。

本届购物节由香港贸易发展局、深圳市人民政府共同主办，是“粤港合作周”的旗舰活动之一。购物节由“Living潮·生活”“Style潮·品味”“Taste潮·品尝”三大主题展区组成，展出商品包括消费电子及科技产品、家居用品、时尚服饰及配饰、食品饮料及健康产品等。

购物节云集一系列围绕创新、可持续设计、绿色和健康生活等潮流元素的香港品牌与各类“潮物”。

周生生、周大福、奇华等一系列香港经典品牌，亦展出各自招牌特色产品和新商品。

香港旅游发展局于“Living潮·生活”展区打造了文旅展馆，展馆以充满活力的城市景观作为设计主调，通过斑斓的颜色和图案呈现香港文旅魅力的多样性。

香港旅游发展局副局长叶贞德介绍，今年1—4月有约731万旅客人次访港，内地旅客占78%。今年“五一”黄金周，逾62.5万名内地旅客选择香港作为出访的目的地。当前，随着航班、高铁等交通运力逐步增加，游客赴港旅游热情高涨，带动香港文旅、酒店、零售、餐饮等行业强劲复苏。

“希望透过这次活动，让更多内地游客更直观感受到香港多元丰富的旅游资源及文化内涵，激发大家赴港旅游的热情。”叶贞德说。



广东省湛江市环城高速连接湛江吴川黄坡镇和南三岛，是一条海岛高速通道。中铁大桥局承建的鹭洲大桥目前已进入最后冲刺阶段，大桥全长562米，桥梁主跨300米，建成通车后将南三岛海岛旅游发展奠定交通基础。

图为鹭洲大桥犹如长龙卧波，横跨南三岛海域。
新华社记者 刘大伟摄

两岸旅游界人士：期盼早日实现两岸往来正常化

据新华社台北电（记者尚昊、章利新）2023台北观光博览会5月26日在台北世贸一馆开幕。前来参展的两岸旅游界人士表示，希望能够早日实现两岸往来正常化，期待两岸同胞跨越海峡，在领略大好河山的同时走近。

博览会上，台湾皇牌旅行社有限公司负责人陈健来到大陆各航空公司的展台上，了解两岸航线运行情况，并商讨合作计划。

大陆方面此前宣布，自5月19日起恢复旅行社经营台湾居民来大

陆团队游业务。陈健表示，台湾客人很向往大陆的风光，尽管目前公司尚未恢复经营台湾游客组团前往大陆观光的业务，但已着手计划推出川西海螺沟等新线路，为客人未来“登陆”提供更多的选择。

陈健所在的公司经营两岸旅游业务多年，他说：“两岸同胞要经常往来，才能够互相交流，彼此了解。”

在海峡两岸旅游交流协会展区，不少台湾民众前来咨询大陆旅游目的地信息。该协会今年以“茶和天下”为主题，向台湾民众推介

以茶文化为主题的大陆旅游线路，并在现场通过实物、图片、茶艺表演等形式，展示中华传统制茶技艺和相关习俗。

海峡两岸旅游交流协会台北办事处主任任佳燕表示，希望能够通过现场和线上多种方式，为台湾民众介绍大陆最新的旅游资讯和旅游线路。“疫情三年，两岸旅游交流几近停顿。开放和交流是我们协会工作人员最大的心愿，也是两岸旅游界人士的共识。”她说。

海南航空台湾分公司总经理邢

舟介绍，疫情之前，海南航空共执飞台北至大陆6个城市的两岸航线，目前仅恢复了北京和广州两个航点。“对于两岸的多家航空公司而言，旅游客源的恢复对于航线的平稳运行至关重要，希望两岸关系尽快回暖，游客能够早日双向回流。”

近期岛内多项民调显示，愿意并期望增加两岸交流是台湾主流民意，而观光旅游是其中最自然且普遍的交流方式。在此次博览会开幕式上，主办单位台北市旅行社商业同业公会理事长骆炫宏呼吁当局尽快解除旅行社组团赴陆禁令，让相关旅游业者能恢复营运。

2023台北观光博览会由台北市旅行社商业同业公会主办，为期4天，预计将吸引30万人次参观。



5月27日，“相向而行 携手并进”2023年湖台两岸情缘音乐交流会（德清专场）活动在浙江省湖州市德清县举办。来自湖州市音乐家协会、台湾全球中华文化产业发展协会、台湾辅仁大学音乐系等的两岸100多名各界人士参加。图为音乐交流会现场。
浙江省湖州市台办供图